

一九九五年中國天主教大事回顧

本刊編輯室

教會主要統計數字

大陸天主教徒人數（官方估計） (海外估計)	四百萬人 一千萬人
教堂及小堂的數目	四千五百所 一所
全國大修院	九八零年以來公開晉鐸的人數 一九九五年公開晉鐸人數
地區性大修院	大修生（男） 小修生（男）
省級修院	培育中的修女 自一九八六年以來修女發願人數
教區修院	二千五百人 一千五百人
教區數目	五十所 一百三十五個
高齡修女	約二百人 十七所

祝聖晉牧及就職

廣東省湛江教區陳除主教，於三月十九日祝聖晉牧。

河北省保定教區蘇哲民助理主教，於六月十三日正式就任保定教區主教。

內蒙古烏盟教區劉世功主教，於十月十二日祝聖晉牧。

未有參加公開教會的河北省廊坊教區宋唯禮主教，於六月份正式公開就職。

台灣嘉義教區劉振忠神父，於七月十六日獲委任為嘉義教區主教，並於九月份晉牧。

逝世的主教

廣州總教區鄧以明總主教於六月十七日在美國士丹福市逝世，享年八十七歲。

陝西省周至教區范玉飛主教於四月五日因病，以六十三壯年逝世。

神職人員被捕及獲釋

前任天主教愛國會副主席楊高堅主教及中國天主教神哲學院前任副院長王子澄主教，分別於一月二十日及五月二十六日逝世。

河北省賈治國主教及韓鼎祥主教同於八月二十七日被捕，在十月底獲得釋放。

江西省餘江教區曾景牧主教，於十月四日被捕，十月十八日獲釋，據報在十二月份再次被捕。

河北省池惠田神父於四月二十六日起遭到拘禁，至十月底獲釋。

宗座對中國教會合一的期望

教宗若望保祿二世於一月份在馬尼拉出席真理電台成立二十五周年銀慶的典禮上，向全中國的天主教徒發表演講話，表達關注及愛護之情，呼籲中國天主教徒彼此合一，亦與普世教會合一。教宗強調「合一不是世間政治的成果，而是來自全心的皈依，

也就是真心誠意服膺基督爲教會所立的永存不替的原則。其中尤爲重要的是教會所有各部份與其有形可見的基礎、磐石伯多祿的實質共融。」

同時於一月份在馬尼拉舉行的第十屆世界青年日，中國大陸上各方面的教會團體均能派出代表出席，中國教會的司鐸並且獲准在教宗親自主持的彌撒中參與共祭。

六月份，三位在比利時深造的中國年青神父，在教宗主持的列眞福品彌撒中共祭。彌撒後並獲得教宗接見。

教宗若望保祿二世於八月份在羅馬接見到訪述職的台灣主教團時，表示欣悉「在中國各地的天主教團體，他們與其他地方天主教會在信仰上合一，爲教宗祈禱，他們以此方法概括地承認伯鐸職務的特質是基督對其教會所願的重要觀點。」但教宗仍希望他們能進一步「以重振的信德和力量，致力於與普世教會和伯鐸的繼承人，有圓滿的共融及合一。」最後達致教宗能擁抱他們並堅定他們的信仰和合

一的地步。

婦女大會在北京舉行

第四屆世界婦女大會於九月份在北京舉行。大會前期部份爲非官方組織婦女會議。教廷派出以格倫頓女士爲主席的龐大代表團出席會議。中國天主教會未有積極參與該次會議，但有派出司鐸爲與會者主持宗教活動。此外，公開教會於八月份在大會舉行之前，發表首封牧函，呼籲尊重女性的尊嚴及責任。

中國宗教界紀念大戰結束五十周年

中國宗教界紀念世界反法西斯戰爭、中國抗日戰爭勝利五十周年座談會，於八月十四日在北京舉行。中國宗教界和平委員會主席趙樸初在座談會上發表了《中國宗教界和平文告》。文告表示，數以億計的中國宗教徒決心與全世界宗教徒聯合起來，維護人類和平。大會並議決從今年開始，今後每年

八月十四日至八月二十二日為中國宗教徒祈禱世界和平週。

中國修院大遷移

中國多所大修院在九五年內紛紛動工興建新院舍或計劃搬遷院址。

中國天主教神哲學院計劃遷至市區北郊，除建設大型的院舍外，同時興建龐大的附屬建築群，包括賓館及退休神父、修女的休養所。

北京教區修院亦準備遷往北京市南部郊區。

三年前由西安市五星街遷往西安市糖坊的西安修院，現因修生過多而籌備遷往市郊終南山下。
武昌市中南神哲學院的修生已入住加建的新校舍。

舍。

河北省石家莊的河北省天主教神哲學院，現正

擴建新的宿舍及教學樓。邯鄲教區小修院在擴建中。
山東省濟南市聖神修院亦在原址擴建院舍。

於一九九四年四月停課的四川省成都修院，計

劃遷往市郊鄆縣重新開課。

中港教會交流

七月份，多位香港的神父及修女，前往上海參與為期兩週的修院教授交流研討會。

八月份，十三名中國各地修院的負責人，前來香港參與一項神學交流活動。

十一月份，八位中國教會成員訪港，並參與一項題為「跨世紀的靈修」研習會。

十二月份，包括主教、神父、修女及教友在內的十一位中國教會成員，聯同多位中國宗教事務局的官員以及社會科學界的學者，出席了為期一週的中港教會交流研討會。

宗教局重視出版及研究工作

中國宗教事務局原任局長張聲作，以六十三歲高齡退休，但繼續主管今年初在北京成立的「宗教文化出版社」；該局出版的《中國宗教》雜誌，已

於八月份創刊。

宗教局局長一職則由葉小文接任。葉氏現年四十多歲，原是共產黨統戰部的高級官員。

貴州省畢節地區奉教者驟增

據香港報章《明報》於八月三十日報導，中國貴州省畢節地區近年有大批中共黨員加入基督教徒行列。據該地區宗教及公安等部門的調查，一九九一年全地區加入教會的共產黨員僅有一百五十人，而到一九九五年入教的黨員已超過二千人。以該地區納雍縣為例，僅教會登記在冊的黨員就有二十三人，其中十八人係國家機關幹部，平時參加教會活動的黨員數在一百人以上。前年被當局公安部門取締的地下教友組織『生命會』中的八名核心成員，均為退黨入教的中共黨員。

畢節地區衆多共產黨員在信仰上的轉向，已經引起中共高層的不安和重視。中共組織部組織調查組深入這一偏地區探訪調查，中共辦公廳批轉了調

查組的調查報告，並指示，對唯心主義的宗教影響決不可等閑視之。

調查顯示，在皈依基督的中共黨員中，不僅有普通年輕人，也有幾十年黨齡的老幹部。原納雍縣黨校副校長楊某，曾當過二十多年的區委書記，八四年退休後加入了基督教會；織金縣王某，五十年代曾任區委副書記，七十年代任區供銷社主任，現已是教會積極分子。共產黨員帶頭信教，使當地的基督徒成千上萬地驟增。

□